



强化“三标”意识 坚持“四个立足” 汇聚高质量发展新动能

——访郑东新区党工委书记孙建功

“苏州、宁波、成都三市强劲的发展态势、超前的发展理念,让我们找到了标杆,进一步找准和明晰了前进方向。”郑东新区党工委书记孙建功表示,通过“学习找标杆、借鉴提标准、转化见标志”的反复思考借鉴学习,更加坚定了以中原科技城建设为抓手,提标准、谋突破、促转化,引领支撑全市国家创新高地建设,助力郑州全面加快国家中心城市现代化建设步伐。

孙建功说,郑东新区将强化“三标”意识,立足科技创新,借鉴成都、宁波创新引领发展经验,持续提升中原科技城创新能级。锚定争创综合性国家科学中心目标,以中原科技城建设与省科学院融合发展为抓

手,持续加大创新平台构建等力度,积极争取国家和省重大科技基础设施、高能级创新平台落地,打造支撑全省全市科技创新的策源地;加快产学研用体系化建设,突出抓好一流大学郑州研究院建设,推动上海交通大学等尽快签约落地,力争全年签约10家研究院。

立足产业生态,借鉴苏州工业园区全链条产业生态培育经验,加快构筑具有战略性、全局性和东区特色的“3+2”现代化产业体系。坚持链式思维、集群思维、平台思维,在做大做强金融等传统优势产业的基础上,全力推进数字化转型战略,持续深化与华为、阿里巴巴合作,支持超聚变等龙头企业集群式链条式

发展,着力打造千亿级数字经济产业集群;培育壮大生物医药产业集群,谋划建设先进制造业开发区生物医药产业园,推动李蓬、张改平等院士领衔的天健先进生物实验室、龙湖现代免疫实验室等项目建设,打造全省有影响力、辐射力的生命科学高地。

立足人才集聚,借鉴苏州、成都高端人才引育经验,加快打造人才高地。在人才集聚方面,创新开展“十、百、千、万”人才引育工程,大力引进一批掌握关键核心技术、拥有自主知识产权、能引领和带动重点产业发展的领军人才和创新型团队。持续优化人才服务机制,创新“人才标准”,在人才认定、人才服务、人才评价、人

才激励等方面建立全套标准,打造全省全市人才蓄水池。

立足品质提升,借鉴成都公园城市建设经验,打造宜居宜业宜游的高品质生产生活空间。吸收“公园城市”建设理念,围绕青年友好型城市建设目标,加快推进龙子湖智慧岛等重点片区整体提升,并以金融岛为试点推动“大管家”模式,不断提升城市精细化管理水平。加快实施“绿道+”“公园+”“生态+”策略,再招引布局一批书店、咖啡馆、小酒吧等交互空间,实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间优美宜人,推动东区生态优势向经济优势加速转变。

正观新闻·郑州晚报记者 覃岩峰

学标杆找差距 提标准奋起追 见标志重转化 以高新技术产业助力郑州高质量发展

——访高新区党工委书记张红军

“随全市党政代表团赴苏州、宁波、成都考察学习,一路走来感触很深、启发很多、收获很大。”高新区党工委书记张红军表示,“三地发展理念之新颖、发展路径之精准、发展成效之显著,使我们开阔了视野、更新了观念、学到了真经,增强了加快高质量发展的危机感和紧迫感。”

学标杆找差距。立足郑州高新区创新驱动发展的主责主业,对标先进边走边看、边记边悟,随身携带的笔记本记得满满当当、密密麻麻。张红军表示,在高端研发机构和高层次人才集聚、主导产业集聚度、高质量创新创业环境营造等方面,郑州高新区存在差距,“深感压力巨大,深感坐不住、

等不起、慢不得”。

提标准奋起追。张红军表示,针对全区整体规划和高新技术产业发展规划站位不高、战略定力不强、推项目促发展的新方法新措施不多等“症结”,郑州高新区将奋起直追,着力补齐短板、强化优势,持续在创新源头供给、主导产业集聚和创新环境营造方面下功夫,对政策、资金、项目、平台、人才等关键要素系统布局,全方位、一体化完善创新体系。

见标志重转化。“我们要把考察学到的先进理念、经验转化为实实在在的发展举措,转化为更多看得见、摸得着的实物标志。”出台更多更优政策强化企业创新主体地位。结合产学研联盟创建,进一步加大

政策宣传力度,积极引导企业加大科技投入,全面提升企业创新意识和创新能力;认真梳理现有支持政策,从人才引进、研发投入、成果转化等各个环节,通过奖励、补贴、研发费加计扣除等政策措施,进一步鼓励企业加大创新投入;建立科技企业梯度培育体系,指导并帮助科技型中小企业尽快成长,厚植高新技术产业发展动力。

持续加大重大科技基础设施项目的引进建设和集聚。围绕主导产业加大布局力度,加大郑州超互联算力基础设施项目、河南省智能传感器MEMS平台、科技部智算中心等项目的谋划与推进力度,积极争取市里支持,全面提升创新对新兴

产业发展的带动和支撑能力。

持续强化科创与金融的融合发展。近年来,高新区设立科技金融广场,集聚涵盖各阶段创投机构150家,管理资金超过1500亿元,打造了资本力量“1+6”、中小企业成长指数、科技银行等平台,出台了一批金融创新举措和产品。下一步,高新区将在构建完善的科技金融服务体系、鼓励金融机构“股权+债权”创新、设立科技金融专营机构、培育风投产业基金、优化“募投管退”机制、“一产业一基金”产融对接机制、建立多层次资本市场等方面持续探索,全力打造科创金融深度融合示范区。

正观新闻·郑州晚报记者 李颖 刘地

对标找差 精准发力 再造新经开 开创新未来

——访经开区党工委书记李小虎

“作为全市经济发展的‘主阵地、主战场、主引擎’,经开区将始终把制造业高质量发展作为立区之本和强区之基,以先进制造业为主攻方向,坚持‘产业+创新+开放’多轮驱动的发展战略,推动制造立区、创新兴区、开放强区。”经开区党工委书记李小虎表示,将以这次学习考察为契机,全面审视外部环境和自身发展条件,分析研判制造业发展定位、瓶颈制约及未来机遇,前瞻规划未来发展方向。

聚焦制造业转型提质,加快构建数智化产业体系。经开区将深入学习苏州、宁波经验,在巩固三大主导产业优势的同时,打造生物医药、超硬材料、新一代信息技术等新的

优势产业,加快推动传统产业改造升级、新兴产业加快发展、未来产业谋篇布局。把汽车产业转型提质作为“一号产业”工程,积极争取上汽、东风日产等车企向经开区投放更多新车型,全力释放汽车产能;大力发展纯电动车、氢能源燃料电池车等新能源汽车,推动技术攻关与产业化,带动全区汽车产业全面迭代升级。发挥中铁盾构、郑煤机等高端装备领军企业集群优势,打造世界一流地下掘采工程装备产业基地。

聚焦高水平对外开放,全面提升枢纽经济能级。深度融入“一带一路”和自贸区2.0版体系建设,充分发挥“五区联动、四路协同”的比较优

势,推动“口岸经济”“通道经济”向“枢纽经济”转化。以“一带一路”国际商务区核心板块建设为引领,大力提升业态承载能力,整合经开综保区、中欧班列集结中心两大开放平台资源,形成“跨境电商+中欧班列”的联动开放格局。以“全球汇”总部基地港建设为带动,吸引全球经贸领域的业态、企业、品牌、贸易、物流、资本、数据、人才汇聚,建成立足经开、服务全省、辐射全球的大开放格局。

聚焦创新,推动各类创新要素融合发展。布局重大技术创新平台,建设一流技术创新生态,健全企业梯次培育机制,打造与中原科技城“一体两翼、联动互补”的技术创新策源地。

聚焦前瞻规划,促进“人产城”融合发展。坚持大手笔规划、大产业带动,统筹招商引资和项目推进,全力保障重大项目需求,以大项目引领大投资,以大投资带动大发展。全力以赴实施“四大工程”。全年共谋划项目419个,总投资3046.8亿元,年度计划投资388亿元。

聚焦党建引领基层网格化治理,提升基层社会治理现代化水平。经开区将借鉴成都党建引领基层治理先进经验,围绕重点工作、城市管理服务高频事项和群众“急难愁盼”问题,通过微治理、微服务凝聚群众、服务群众,让群众切实感受到党组织就在身边。正观新闻·郑州晚报记者 王译博